

■开学的烦恼·托管之变

编者按

暑期结尾,各市学校进入开学季。孩子是家庭的希望所在,教育问题始终缠绕在家长的心头。要入学了,孩子的午饭咋解决?附近的幼儿园教育质量咋样?要不要去孩子学校附近租间房子?这些是每个家长的问题,也是城市的问题。近日,本报记者深入各市调查采访,看看家长们如何解决孩子的教育问题,各市又开出了哪些“药方”?

济南

整治居民楼内小餐饮
暂未波及小饭桌

距离新学期开学的日子越来越近,济南市民吕女士却怎么也高兴不起来。

开学后,她女儿即将升入历下区一所小学的二年级。离开学还有一周时间,吕女士接到了女儿之前所在的小饭桌的电话称,从这个学期开始,小饭桌要涨价,“价格涨了不少,之前每个月是八九百,现在要涨到1200元。”吕女士说,这样的价格让她难以接受,对于她来说,也只能为孩子寻找新的小饭桌。但临近开学,学校周边的小饭桌比较难找,不是价格不合适,就是环境相不中。

小饭桌的通知上写着,涨价原因一方面是对孩子所吃的饭菜品种类进行升级,把几菜几汤的模式换成类似自助餐的模式。“小饭桌改成自助餐,你说有必要吗,小孩子也吃不了多少。”吕女士说。

记者咨询了几家小饭桌,由于所处区域不同,价格会有百余元的差价,但跟去年同期相比,多数小饭桌表示并没有涨价,“跟以前一样,还是750元,中午和下午接送全包括,这算是中等价位。”一家小饭桌负责人介绍。

采访中,吕女士还提出,不仅仅是涨价的问题,对于居民楼内禁止餐饮经营的政策,有消息称小饭桌下一步要实施配餐,那到底小饭桌还能不能自己开火做饭呢?“说实话,我是不看好配餐的,如果配餐后,成本会增加,再加上在路上配送的时间,孩子放学之后能不能吃上热饭呢?”

实际上,不仅仅是吕女士,很多市民也都有这样的疑惑。在吕女士女儿就读的学校周边,记者专门进行了探访。在学校附近,记者走访了几家小饭桌。距离学校最近的是一家有着院子的小饭桌,负责人介绍,现在每个月小饭桌费用为750元-800元之间,中午是四菜一汤,下午有一道点心,其中包括中午的午睡和下午的辅导作业,“这个价格在周边算是公道价了。”负责人称,他们都是自己做饭,菜品都从附近的菜市场采购。上述负责人表示,目前没有接到不让做饭的通知。

济宁

不少小饭桌
从“楼内”搬“楼外”

24日上午,在位于济宁市东门小学附近沿街店铺金色阳光学生餐桌内,餐桌负责人李兴和家里人正一遍遍地检查设备,准备迎接新学期的招生。

环顾这家小饭桌,面积不大,蓝色的桌椅整齐地码放在墙边,用餐区的墙面上贴上节约粮食、“光盘”行动的宣传单。餐厅后面是储物间,专门用来放消毒柜、食品留样冰箱、实用冰箱。一道隔间的后面是炒菜间,洗碗池、素洗池、荤洗池的标记很清晰。

墙面上还贴着小餐桌的用餐标准。各个分级的用餐都讲究荤素搭配,每餐必备汤水。李兴介绍,小餐桌的食材原料都是按照要求从大型超市中买的,留证留票,随时应对抽查。

优质的环境获得不少前来“考察”家长的青睐,准备开学时把孩子送过来。“我家孩子3年级了,原本是在居民楼的一家小餐桌,因为是老楼,空间感觉有点小,所以打算给他换一家。”家长

小饭桌面临行业洗牌 学生的午餐有着落吗

开学临近,很多家庭为孩子开学做着准备,但在这些准备工作之中,午饭问题一直是家长甩不开的烦恼。济南5个区相继启动对辖区餐饮企业的整治,早前,历下区有部门曾经明确表示,小饭桌也在整治违法餐饮企业的范围内;潍坊的小饭桌因为政府严管和配餐实施面临洗牌;而青岛学校则花大力气自建食堂,让学生吃在学校。



青岛61中新建设的食堂27日启用。本报记者 李珍梅 摄

林女士说。

济宁食品药品监督管理局工作人员介绍,近两年不少小餐桌都选择从“楼内”搬到了“楼外”,并对环境进行改造。对小餐桌申请资质审查也更为严格,从业人员要具备健康证和从业人员培训合格证,对食品留样情况要求更严格。

潍坊

配餐加建食堂 小饭桌成了夕阳产业

济宁市内的“楼外”小饭桌因为品质而受青睐,一些低级的居民楼内小饭桌的生意受影响。在潍坊,因为监管更严,校园配餐等,小饭桌行业面临全面洗牌。

记者走访了潍坊奎文区及高新区热点学校的周边了解到,很多托管机构的负责人都感觉,钱不好赚了。

启航托管中心处于潍坊新华中学、日向友好学校片区,这个片区内学生人数近5000人。由于历史原因,奎文区的学校都没有建设厨房,学生只能在外面吃小饭桌,这也一度带动了周边社区各类小饭桌和托管的红火。

在这一片区,各类托管机构就有十余家。在开学季,各个校门口都有托管、小饭桌的招生广告。但今年,托管班的招生老师觉得有压力。

“新华教育集团今年在卧龙校区开始进行配餐,今年秋季开学,新华中学的食堂开始运营,这样就走掉一大部分生源了,来吃小饭桌的就少了。”启航托管中心的毛华老师告诉记者。

在高新区北海学校周边有一家小饭桌,一位负责人给记者算了一笔账,一学期托管40余个孩子,每个孩子收费在400-500元不等。但一年房租就要六万元,再加上饭菜钱、聘老师的费用和水电等,基本上一个月的盈余就是一个人的工资,4000来块钱。

“上级主管部门每月要检查,线路不安全要改装、菜品要留样抽检、配套消防安全措施要跟上,投入小饭桌的钱增加,学校也要建食堂,怎么看都是夕阳产业了。”

记者了解到,目前,潍坊市奎文区、高新区都启动了校园配餐

及食堂建设工作。今年秋季开学,奎文区中小学有需求的学生们将首次尝试“中央厨房”送来的营养配餐,全面推行中小学午餐工程,招标2-3家在奎文区有服务场所的配餐机构,作为辖区内中小学的“中央厨房”,所有食材统一采购在这里加工成半成品或成品后再配送到学校。

青岛

2019年力争实现 校校有食堂

8月27日,青岛的中小学生到校报到。61中学校新食堂启用。

“学校终于有自己的食堂了!再也不用吃配餐了。”初二学生小杨为学校的新变化感到振奋。

27日早晨,食堂正式开火,工作人员为学校老师准备了第一顿早餐。记者在现场看到,新建的食堂宽敞明亮,崭新的桌椅摆放整齐,售饭窗口透亮干净,相关卫生标识张贴在墙壁醒目位置。

61中总务处主任胡志顺介绍,第一周为试运营期,学生还不能直接到食堂就餐。工作人员会将打好的饭菜送到教室里分发。“即便这样,口感也应该要比配餐好。”因为地方受限,以前学校没有食堂,十多年来,学生少数回家吃饭,多数在校吃配餐。现在有了食堂后,全校1400多个学生,几乎都选择在校用餐。试运行期过后,学生将分两批,错时到食堂吃饭。

除了61中,青岛还有多所中小学在新学期启用新食堂。“截至8月底,有48所食堂达标准化,已完成年度目标的60%。”青岛市教育局卫艺处相关负责人介绍,2017年,青岛计划建设80所标准化食堂。“加上前三年的726所,现在有774所标准化食堂了。”

据“十三五”规划,青岛市教育局决定从2017年开始实施第二期中小学标准化食堂创建工作,计划再用三年时间新建337所标准化食堂,力争到2019年基本实现校校有食堂。

本版稿件采写 本报记者 王倩
李珍梅 刘潇 朱迎雪 康宇
秦国玲 边浩玥 王思雪
见习记者 潘宇



18日,泰安市泰山区岱庙街道食安办检查“小饭桌”。

本报记者 薛瑞 通讯员 范方晓 摄

□延伸阅读

小饭桌多数藏身居民楼 监管人员敲不开门

对于城市里很多双职工家庭来说,小饭桌的作用和意义重大,解决了家长的后顾之忧。记者了解到,一个班级中,半数以上的同学都会选择小饭桌,这也使得学校周边的小饭桌数量逐年增加。在历下区大明湖小学附近,仅正对学校门口的一座居民楼上就有5家专门的机构,这些机构都可以提供小饭桌的服务。

其实,在省内大多数地区,小饭桌一般开在学校周边的居民楼里。在德州市湖滨北路小学附近的中原街某宿舍楼内,不少小饭桌在楼道口张贴出广告牌。“一至三年级每月300元,四至六年级每月320元。中午两菜一汤,上下铺床午休,家长最好在开学前过来选床位。”据该楼内一家小饭桌负责人王女士介绍,每个学期会有70余名学生在此报名小饭桌,家长们认为小饭桌离学校距离近,上下学有老师接送,孩子在校外的安全就有保障。

“我们针对合格小饭桌,一年一般会公示两次,分别在每学期开学之前。”德州市食药监局工作人员称,这些公示过的合格小饭桌,一般都是进行过登记,登记信息包括了小饭桌名称、场所和属地,开办人和委托代理人基本信息,开办规模及学生来源,食品安全管理员和从业人员和设施设备等。

根据山东省食品药品监督管理局今年2月份公布的一份合法小饭桌名单中,作为济南教育资源最好的历下区就有354家小饭桌。

对于下一步小饭桌是否会有新变化,济南市历下区食药监局相关人员告诉记者,根据他们的统计,截止到现在,主动在相关部门登记注册的小饭桌也已经达到400多家,这其中九成以上都在居民楼内,关于居民楼内小饭桌不允许做饭的说法,他们目前还没有接到明确的通知。这名工作人员也坦言,即使真的要对在居民楼内的小饭桌进行规范,查处起来难度也很大,“都在居民楼内,对方就是不开门,执法人员也暂时没有什么好的办法。”这名工作人员称。